

Вступление Таджикистана в ЕАЭС?

Научный руководитель – Паламаренко Роман Юрьевич

Эргашев Акмалджон Саломидинович

Студент (бакалавр)

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в городе
Душанбе, Душанбе, Таджикистан
E-mail: ergashev.aki@gmail.com

Евразийский Экономический Союз - это одна из новых форм экономической интеграции на постсоветском пространстве, членами которой являются Россия, Беларусь, Казахстан, Киргизстан и Армения. И расширение формата этого союза является одной из актуальнейших тем, в частности вопрос о вступлении Таджикистана в ЕАЭС [1].

В настоящее время Таджикистан рассматривает множество различных путей своего дальнейшего развития. Вступление в те или иные экономические союзы, которые в конечном итоге могли бы способствовать благоприятному развитию экономики, повышению благосостояния населения. И задаётся один из главных вопросов: вступить или не вступить Таджикистану в ЕАЭС?[4]

По этому поводу ведется много дискуссий, таджикские министерства изучают «плюсы» и «минусы» от вхождения в ЕАЭС. Министр экономического развития и торговли Таджикистана Неъматулло Хикматуллозода 31 января 2017 года сообщил, что Таджикистан изучает опыт вхождения соседней страны Киргизии в ЕАЭС. При этом министр сказал, что Таджикистан ещё не инициировал переговоры по этому вопросу (о вхождении в ЕАЭС). До этого 2 августа 2016 года, заместитель министра экономического развития и торговли Умед Давлатзод заявил, что экономика Республики Таджикистан неплохо развивается и без вступления в ЕАЭС. И так, Душанбе выбрал «выжидательную позицию», обосновывая это тем, что нужно тщательно изучить плюсы и минусы вступления в ЕАЭС, добавил Умед Давлатзод.[5]

Что же получит Республика Таджикистан при вступлении, и что же она потеряет после присоединения? Положительной чертой является то, что на территориях стран участниц ЕАЭС обеспечивается свободное движение товаров и услуг, капитала и рабочей силы. Целью Евразийского Экономического Союза является всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик стран, и создание условий для стабильного развития жизненного уровня населения стран-членов.[2]

При присоединении Таджикистана в ЕАЭС, открываются широкие возможности для свободного движения рабочей силы в другие страны Союза, в частности в РФ. В РФ в настоящее время находится в трудовой миграции 800 тысяч граждан Таджикистана по официальным данным, а не по официальным - более одного миллиона человек. «Таджикские трудовые мигранты из РФ в РТ в 2016 году перечислили 1,9 млрд. долларов США, что составляет одну треть ВВП Таджикистана», заявил Президент России В. В. Путин во время своего официального визита в Республику Таджикистан 27 февраля 2017 года.[3]

Таджикистан рассматривает вопрос присоединения к Евразийскому Экономическому Союзу как с точки зрения преимуществ для внутренней экономики, так и с точки зрения стратегий внешней и внутренней политики. Есть опасения, что для некоторых отраслей производства их продукция будет неконкурентоспособной. Внутренний рынок будет заполнен продукцией, произведенной в странах Союза. Свободное передвижение товаров может отрицательно повлиять на экономику страны. Так как более устойчивые к кризисам производственные предприятия стран входящих в ЕАЭС будут экспортировать свои товары и

могут привести к закрытию и ослаблению позиций производственных предприятий, которые только запущены в Таджикистане. А это в конечном итоге может повлечь за собой монополию продукции одной компании страны-участницы в другую страну.

Возможно положительный фактор в случае присоединения к ЕАЭС, который нельзя не учесть - это возможность притока инвестиций в экономику Таджикистана в отрасли сельского хозяйства, туризма и малого предпринимательского сектора.

Но всё же нужно принимать во внимание, что эксперты министерств обдумывают экономические стороны, а решение о вхождении в Союз принимается на высшем политическом уровне.

Источники и литература

- 1) Евразийская интеграция: перспективы межгосударственного сотрудничества/ Под ред. Ю. А. Никитиной. – М.: МГИМО, 2014.
- 2) Умаров Х. Россия – Таджикистан: от интеграции мы больше получим, чем потеряем. 27 февраля 2017 г. // URL: <https://news.tj/news/tajikistan/economic/20170227/rossiya-tadzhikistan-ot-integratsii-mi-bolshe-poluchim-chem-poteryaem>(дата обращения: 28 февраля 2017 г.).
- 3) Россия может пересмотреть безвизовый режим со странами СНГ. Независимая газета. 27 февраля 2017 г. // URL: http://www.ng.ru/cis/2017-02-27/6_6937_viza.html (дата обращения: 27 февраля 2017 г.).
- 4) Таджикистан испытывает притяжение со стороны Евразийского союза. 1 февраля 2017 г. // URL: <http://russian.eurasianet.org/node/63851>(дата обращения: 24 февраля 2017 г.).
- 5) Таджикистан не хочет в ЕАЭС. Информагенство Авеста. 28 ноября 2016 г. // URL: <http://avesta.tj/2016/11/28/tadzhikistan-ne-hochet-v-eaes/> (дата обращения: 22 февраля 2017 г.).